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Lietuvi pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais, o gy­
venimas tau- šypsosis. 

Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu.

ŠIANDIEN
Naujoji sutartis 
Dvi zonos ir uostas 
Lietuviai neturi laisvės 
Krepšinio pirmenybės

J. KROZ£
Pereitą šeštadienį Lietuva 

pasirašė naują prekybos sutar­
tį su Vokietija. Sutartis apima 
ne tik Lietuvos prekybą su Vo­
kietija, bet mažąjį pasienio su­
sisiekimą, atsiskaitymą už pre­
kes, susisiekimą Lietuvos gele­
žinkeliais su Klaipėdos uostu, 
uostą ir jūrinį susisiekimą. Su­
tartis pasirašyta dviejų metų 
laikotarpiui.

Nors sutarties tekstas ir 
svarbieji jos punktai mums 
dar nežinomi,.tačiau telegrafo 
agentūros ir specialūs kores­
pondentai praneša, kad Vokie­
tija, be dviejų laisvų zonų pa­
čiame Klaipėdos uoste, sutiko 
Lietuvai pastatyti naują uostą, 
bet tikslių žinių apie naujo 
uosto vietą kol kas nėra. 
United Press sako, kad uostas 
bus apie dvi mylias (apie tris 
kilometrus) į pietus nuo Klai­
pėdos. Uostą būk statys ben­
dra Lietuvos Vokietijos eks­
pertų komisija.

Nenoroms kyla abejonė ar 
tie pranešimai tikslūs. Koks iš- 
rokavimas vokiečiams statyti 
Lietuvai specialų. uostą, jeigu 
sutartis- pasirašoma trk dviem 
metam. Pagaliau jeigu tas uos­
tas s ta tomas,-ta i jis statomas 
Vokietijos teritorijoje, o ne 
Lietuvos. Mums atrodo, kad 
jeigu .Vokietija sutiko specialų 
uostą statyti, tai jį, kaip atly-

Kiekvienas geros valios 
lietuvis privalo dirbti tau­
tinius darbus. Svarbiau­
sias lietuvybės palaikymui 
dartx ' ‘ nimas tauti- 
•audos.
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ROOSEVELTAS SAKO, KAD BIUDŽETĄ 
DABAR NEGALIMA SUBALANSUOTI

Naujosios Dalybos politika nebus keičiama, nežiū­
rint Įvairių kritikų ir išmetinėjimų

Franklin D. Roosevelt

CIO UNUOS NARIAI VĖL 
STREIKUOJA

DETROIT, Mich., geg. 23 
d. — Vos pasibaigus- angliaka­
sių streikui Lewiso CIO unijos 
darbininkai dirbą auto pramo­
nėje pask eibė- streiką, dėl to, 
kūd 4arbdaviai‘-vflkina-su su-

ginimą Lietuvai už investu<>tu.s|,aHies;,attlaljfi)i&t)(I ,isda. 
voje ’užsidarė-'^ keiktas auto 
dirbtuvių -friapie 24^)00 darbi­
ninkai’ Iiko 'be< darbo. -

pinigus Klaipėdos uoste, galė­
jo pastatyti uostą .Lietuvos pa­
jūryje, kad Lietuva tikrai .gai­
lėtų jį vadinti savu uostui -

Tolišius rašydamas iš Berly­
no, sako, kad susitarimas Lie­
tuvai buvo priimtinas ir Lietu­
va naująja sutartimi labai pa­
tenkinta.

Neseniai Rytprūsių Ober- 
prezidentas Kochas pasisakė, 
kad niekam neįeisiąs Klaipė­
dos gyvenančių lietuvių 
skriausti, tačiau Klaipėdos lie­
tuviai anksčiau turėtos laisvės 
neturi Klaipėdos krašte. Iki 
šiol neleidžiama jiems kurti 
savo lietuviškas draugijas, nei 
steigti savo lietuviško laikraš­
čio.

KIEK LIETUVOJE AUGINA­
MA LAPIŲ

KAUNAS. — šiuo metu Lie­
tuvoje yra 18 kailinių žvėrių 
ūkių, kuriuose auginama apie 
70,000 juodsidabrinių lapių, 
600 — audinių ir kiek mažiau 
nutrijų ir mėlynųjų lapių. Vie­
toje auginamos lapės turi gero 
pasisekimo ir plečiant jų augi­
nimą ateity galima bus apsiei­
ti be įvežimų iš užsienio kailių. 
Lietuvoj buvo pradėta auginti 
ir meškėnus, tačiau šitokie kai­
liai dabar nemadoje ir nuo to 
atsisakyta.

Pirmą įkartą į Kauną suva­
žiuoja Europos valstybių krep­
šinio komandos dalyvauti tarp­
tautiniame Europos krepšinio 
pirmenybių konteste. Lietuva, 
kaip žinoma, yra dabartinė 
Europos krepšinio čempionė. 
Kaip šio pirmenybių žaidimai 
pasibaigs, sunku pasakyti, bet 
reikia tikėtis, kad Lietuva pa­
sirodys neblogai. Per pereitus 
ir šiuos metus Lietuvos krepši­
ninkai gerai pasirengė rung­
tynėms, bet taip pat smarkiai 
ruošėsi vengrai, lenkai ir lat­
viai. t

Lietuvos krepšinis yra Ame­
rikos lietuvių antras žymesnis 
sportinis skiepas priaugintas 
Lietuvoje. Jis užaugo greitai 
ir gražiai ir tikimės kad to­
liau, amerikiečių pagalba, neš 
Lietuvai ir lietuviams gražius 
vaisius.

Pirmas bandymas Lietuvoje 
išpopuliarinti amerikonišką 
sportą, buvo padarytas dar 
1920—1922 metais, kai Stepo­
nas Darius Kaune įkūrė pirmą 
amerikoniško basebolo koman-

OŠKINIS RUOŠIASI AVIA­
CIJOS INŽINERIJAI

WASHINGTON, geg. 23 d.
Vakar vakare Jungtinių 

Amerikos Valstybių Preziden­
tas Rooseveltas kalbėdamas 
Amerikos “smulkiųjų biznie­
rių” suvažiavime pareiškė, kad 
jis neatsisakys ir nekeis.savo 
Naujosios Dalybos politikos, o 
toliau valstybės pinigais vyk­
dys viešuosius ir kitus darbus, 
kad bent dalis bedarbių gautų 
darbus, 
sluoksniai 
kalboje 
Roose velto ir Naujosios Daly­
bos šalininkų programą 1940 į 
metų prezidento rinkimų kam­
panijoje, nežiūrint ar Roose­
veltas kandidatuos ar ne.

Jis taip pat aiškiai pabrėžė, 
kad apie biudžeto subalansavi­
mą dabar negali būti jokios 
kalbos, nors asmeniniai jis no­
rėtų ją subalansuoti. Krašto 
ekonominė padėtis dar yra-to­
kiame stovyje, kad nutraukti 
viešuosius darbus ir pašalpas 
nėra galimybės.

Jis taip pat nepraleido pro­
gos pakritikuoti tuos politikus, 
kurie dažnai kritikuoja jo po- 
litką ir metodus.

Kai kurie politiniai 
šioje Roosevelto 

matė netiesioginę

GEGUŽĖS MĖN. PABAIGOJ 
SUSIRINKS SEIMAS

KAUNAS. — Žinomas Lie­
tuvos sklandytovų konstrukto­
rius aviacijos jaun. Įeit. Oški- 
nis, gavęs stipendiją, išvyko į 
užsienį studijuoti aviacijos ir 
ruoštis aviacijos inžinieriaus 
laipsniui. .Taip pat ir Aeroklu­
bo lakūnas Kinattis gavo sti­
pendiją ir išvyko į užsienį stu­
dijuoti aviacijos.

-KAUNAS. — Patirta, kad 
gegužės jnėnęsio. antroje, pusė­
je bus sušauktas seimas. Sei­
mas posėdžiaus apie dvi savai­
tes. Bus priimtas šių metų per­
tvarkytas valstybės biudžetas! 
ir kai kurie įstatymai, kurie 
buvo nebaigti paprastoje sei­
mo sesijoje.

LEIS JŪRINĮ LAIKRAŠTĮ

KAUNAS. — Vidaus reika­
lu ministras davė Lietuvos Jū­
rininkų -Sąjungai leidimą leis­
ti žurnalą “Mūsų Jūra” Žur­
nalo redaktorium patvirtintas 
prof, šimoliūnas.

DZŪKAI RENGIA ŽIRGO 
DIENA

ALYTUS. — Gegužės 28 d. 
Seinų šaulių rinktinės Strai- 
gių šaulių raitelių būrio ini­
ciatyva prie Dusios ir Metelių 
ežerų rengiama žirgo diena. 
Programoje numatoma gra­
žus jojimas ir arklių išjodinė­
jimas, lenktynės 3 metų ark­
liais, lenktynės su kliūtimis, 
džigitavimas, šokimas per 
kliūtis ir t.t.

dą, bet tas sportas kažkodėl 
neprigijo. Su krepšiniu visai 
kaškita — visa Lietuva jį pa­
mėgo, kad net apleido senąjį 
ir Lietuvoje populiarų futbolą 
(soccer).

Įdomu bus pamatyti, jeigu 
Lietuva pralaimės čempionatą, 
ar krepšinis pasiliks toks po­
puliarus, 
taip pat 
futbolas, 
tininkus
skatina ir verčia daugiau dirb­
ti sporte, Lietuvos sportininkų 
pasišventimas sportui nėra 
nuoširdus.

kaip iki šiol buvo, ar 
bus užmirštas, kaip 
Jeigu Lietuvos spor- 
tik laimėjimo laurai

Ieško kandidato. —- J.A. V. Paštu Ministras James A. 
Farley važinėja po Jungtines Amerikos Valstybes ieško­
damas kandidato 1940 metų prezidento rinkimams. Kai 
kas sako, kad pats James Farley norėtų kandidatuoti.

VOKIETIJA IR ITAII3 ’?ASIRAŠE 
KARINĘ IR POLITINĘ SUTARTĮ
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KANADOS PENKIATUKAI 
PAS KARALIŲ IR 

KARALIENĘ

Ont;,TORONTO, Kanada, 
geg. 23 d. — Garsieji Kanados 

; Dionmi penkiatukai vakar at- 
' vyko į Torontą aplankyti Ang-

Fantastiška, Gen. George 
Van Horn Mosėley, .kuris, 
sakoma, Amerikoje organi­
zuoja fašistus ir nori čia 
įvesti fašistinį rėžimą. Dies 
Komitetas jį tardys.

rie dabar lankosi Kanadoje. 
Penkiatukai atgabenti į Toron- 

- tą specialiu traukiniu. Jie ka­
raliui ir karalienei atvežė do- 

*yanų. ir taip pat gavo dovanų 
, iš karaliaus ir karalienės. Su 
; penkiatukals kartu atvyko jų 
tėvai ir gydytojas Defoe, kurie 
buvo perstatyti karaliui ir ka­
ralienei. Ypatingai mažais 
penkiatukais domėjosi ir džiau 
gūsi karalienė.

PRISIPAŽINO VADOVAVĘS 
ANTISEMINTINE KAM­

PANIJA AMERIKOJE

WASHINGTON, geg. 23 d. 
— Dies Komitetas vakar tar­
dė Dudley Gilbert, kuris kalti­
namas, kaip vienas iš vadų or­
ganizuojančių Amerikoje anti- 
semintinj judėjimą. Kaltina­
masis prisipažino, kad jis to­
kiu judėjimu yra susidomėjęs 
ir jį laiko naudingu Amerikai, 
nes jo manymu^ visoje Ameri­
koje eina didelis kairiųjų radi­
kalų, judėjimas prieš Amerikos 
turtuolius ir aplamai Amerikos 
demokratinius principus. Esą, 
tas užmačias gali sėkmingai 
kovoti tik nacionalizmas. Jis 
taip pat prisipažino gerbiąs 
Hitlerį, ir fcen.
Franco.

Lietuvoje yra apie 100 
paukščių žieduotoje

Sako, naujoji sutartis, kuri pasirašyta 10 metų, 
prisidės palaikyti Europoje taiką

BERLIN, geg. 23 d. — Va-|M| 
kar Berlyne Italijos Užsienių 
Reikalų Ministras Ciano ir Vo->|gį 
kietijos Užsienių Reikalų Mi-į| 
aistras Ribbentropas, akivaiz­
doje Kanclerio Hitlerio ir ke-' 
lėtos šimtų aukštų Vokietijos' 
ir Italijos valdininkų iškilmin-l 
gai pasirašė Italijos Vokietijos! 
karinę ir politinę sutartį, kuri, | 
pasak Vokietijos spaudos, dar 
tampriau suriša Italiją su Vo-' 
kietija dešimts metų laikotar-' 
pini. I

Siąja sutartimi Italija, kaip 
ir 1912 metais tampa natūra-1 
Ii Vokietijos sąjungininkė tiek 
kare, tiek politikoje.

ši sutartis pasirašyta tokiu 
nepaprastu entuziazmu, kad 
Ribbentropas pasirašęs sutar­
tį pašoko nuo stalo ir paėmęs 
Cianui už rankos ilgai jį svei­
kino. Po sutarties pasirašymo 
Ciano Ribbentropui įteikė Ita­
lijos Anunziata ordiną. Tuo­
jau po sutarties pasirašymo 
Kancleris Hitleris gavo sveiki­
nimo telegramą iš Japonijos, 
kurioje nurodoma, kad ši su­
tartis pagelbės Europoje sta­
bilizuoti taiką. .

šia naująja sutartimi abi 
valstybės pasižada: 1 — Rei­
kalui esant neatidėliojant vie­
na kitai ateiti į pagalbą; 2 — 
Karo metu nė viena iš ją nega­
li atskirai sudaryti , taikos su­
tartį su priešu; 3 —A Abiejų 
valstybių generaliniai štabai 
turi palaikyti nuolatinius; san­
tykius ir keistis kariška infor­
macija; 4 —- Sutartis įeina ga­
llon tuojau po jos pasirašymo; 
5 — Italija ir Vokietija palai­
kys nuolatinius tarpusavius

KAUNAS. — Bene prieš 10 
metų Vytauto Didžiojo univer­
siteto zoologijos kabinetas įvai 
riose Lietuvos vietose pradėjo 
žieduoti sparnuočius. 1930 — 
1934 m. paukščių žieduotojų 
palyginti buvo visai nedaug. 
Bet nuo- 1935—1936 m. jų 
skaičius kasmet didėjo, ’šiemet 
zoologijos kabinetas jau turi 
apie 100 įvairių profesijų žmo­
nių, kurie žieduoja sparnuo­
čius. Nuo 1937 m. Lietuvos 
krašte kasmet apžieduojama 
po kelis tūkstančius paukščių. 
Vien šį pavasarį zoologijos ka­
binetas į provinciją išsiuntė 
apie 8,000 įvairaus didumo 
aliuminių žiedų.

Lietuvos krašte daugiausiai 
apžieduojama šnekučių, gan- 
drų, kregždžių, pempių ir kt 
sparnuočių. , i

Neville Chamberlain

CHAMBERLAINAS NORI 
PASKUBINTI SUSITARI­

MĄ SU RUSUA

LONDON, geg. 23 d.
Akivaizdoje Vokietijos Itali­
jos karinės ir politnės sutar­
ties pasirašymo Berlyne, Ang­
lijos Ministras Pirmininkas 
Chamberlainas susirūpino pa­
skubinti Anglijos, Prancūzijos 
ir Sovietų Sąjungos susitari­
mą. šiandien Londone įvyks 
ministrų kabineto pasėdis, ku­
riame bus svarstoma šis naujos 
sutarties reikalas. Ministrų 
tarpe vyrauja nuomonė, kad 
sutartį neatidėliojant reikia su 

f Rusija ‘pasirašyti,’ nežiūrint,-" -
kad 'J^pb«4!iaTTdk*ia> 
kys nedraūginga?

ATLEIDŽIA1 LIETUVIUS 
DARBININKUS

-^^r^antykius įvairiuose reikaluo­
se; 6 — Vienai iš jų atsidūrus 
tarptautiniuose sunkumuose ir 
komplikacijose, kita tiek savo 
įtaka, tiek savo ginklais ir di-l 
plomatinėmis priemonėmis ei­
na kitai j pagalbą; 7 Abi. ]eistų lietuvėj darbininkų-vi 
valstybės palaikys6 normalius . -- - - - - -
santykius su tomis valstybė-; darbininkai. 1 . — • — J . • T1 *

KAUNAS. — Paskutiniu 
laiku daug lietuvių darbinin­
kų atitinkamom įstaigom nu- 

; sisikundžia, kad jie iš žydų 
tautybės įmonių atleidžiami be 
jokios priežasties. Esą, į at- 

vie- 
tas priimami žydų tautybės

mis, kurios yra draugingos Ita-Į 
Ji jai ir Vokietijai.

Ciano ir Ribbentropas pasi­
rašę sutartį pareiškė, kad da­
bar Europoje nėra tokios tarp­
tautinės problemos, kurios ne­
galima būtų išspręsti derybų 
keliu.

ATVYKS LENKU BOKSI­
NINKAI1

KAUNE BUVO MINIMA 
MOTINOS DIENA

Prancūzai atskrido. —- Port Washingtone, L. I. nusileido pirmas Prancūzijos trans­
atlantinis lėktuvas. Viršuj matyti lėktuvas, o apačioje jo įgula. Amerikos lėktuvas 
vakar nusileidęs Lisbon e Portugalijoje, išskrido į Prancūziją su pirmuoju transatlan­
tiniu y*tu.

KAUNAS. — Gegužės 7 d. 
visoje Lietuvos valstybėje bu­
vo minima Motinos Diena ir i 
nuo tos dienos pradėta šeimos Į 
savaitė. Kaune tą dieną iš ry-, 
to Įgulos bažnyčioje buvo at­
laikytos Iškilmingos Įpamal- 

dos. Vidurdienyje buvo pagerb' 
tas Nežinomojo Kareivio ka­
pas. Gausiai susirinkusioms j 
minioms kalbėjo ministras pir­
mininkas gen. Černius. Po toj 
Vytauto Didžiojo Rūmų salėje j 
įvyko iškilmingas motinų iri
gausių šeimų pagerbimas. Pa- pintų apie 150 žmonių. Taigi 
starosioms įteikta dovanų.

KAUNAS. — Atletikos są­
junga tariasi su Lenkijos spor- . 
to klubu “Polonia” dėl bokso 
rungtynių su Kauno rinktine. 
Jeigu pavyks susitarti, tai Lie­
tuvos boksininkai turės progos 
užmegsti saitus ir su lenkų 
boksininkais, kuriu bokso kla­
sė yra gana aukšta.

KLAIPĖDOS PABĖGĖLIAI 
SUTINKA VAŽIUOTU 

ALYTŲ
ALYTUS. — Ilgą laiką atsi­

sakinėję važiuoti į Alytų Klai­
pėdos pabėgėliai, pagaliau su­
tiko. Važiuoja tie pabėgėliai, 
kurie turi šeimas ir dar nėra 
gavę darbo. Iš viso Alytun iš­
važiuoja apie 250 žmonių, o 
Kaune dar liks darbu neaprū-

pradžios mokyklų būstai bus 
patuštinti ir mokslas galės eiti

KVIEČIA I TARPTAUTINĮ n«™aiiai.
TURIZMO KONGRESĄ ==

Tarptautinis ORASKAUNAS. — ’
turizmo kongresas Šiemet bus 
Varšuvoje gegužės 26—31 d.
d. Turizmo Draugija, kaip pri­
klausanti tarptautinei turizmo ( Lietaus krituliai ir kiek vėsiau.

Saulė teka 5:32, leidžiasi

NUMATOMA: Apsiniaukę*.

federacijai, šiame kongrese
principiniai dalyvauti ir pa-j8:14. Dienos ilgis 14 vai. 43 
siųsti atstovus sutiko. m in.
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Prancūzijos ir į rytus ir užkirto kelią

MŪSĮJ GYVENIMO ĮDOMYBĖS
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ninkus ir grūmoja įvelti SLA į ištinka jauna žmogų

SPAUDOS APŽVALGA

Eifelio bokštui 50 metu

Vyt. Sirvydas

už-
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Teisinga Pastaba 
Lietuvybės Priešams

atvaizduojami
Lietuvos Įvykiai

Jono Budrio žmo- 
b rolls.

kių šlamžtų neprenumeruoja ir 
neskaito.

Darbi- 
kaimv-

t
&

- 1 į

Pa. — 
pabaigoje 
t omobilio

t u va ir
Kv *

darbą. Sąmoningi lietuviai to-

Dabar kyla klausimas: kaip 
greit galima dėti dirbtinius

žmonių ir kritikų

dantis, kad 
kramtyti maistą ir pri- 
jį virškinimui, o tuo 

kartu ir palaikyti savo 
naturališka išraiška.

PHILADELPHIAr 
Pereitos savaitės 
Philadelphijoje a u 
nelaimėje sunkiai sužeista 11
metų amžiaus Elena Kama-

na įeiti galima iš Tautų ežero 
pusės ■ ir:: užpakalyje iš Presi­
dential Row, kurio pusėj yra 
tik aukštai parašas “Lithua­
nia”.
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SOCIALISTAI PRIGAUDINĖJA SLA NARIUS

Pasauline Paroda
New Yorke

Ra šo Jonas Valaitis 
Lietuviu Radio Balso Vedėjas is WCNW. Brooklyn, Nr Y. 

LIETUVOS PAVILIJONAS ĮDOMUS
Pagaliau, Lietuvos paviiijo- i Sujungta Lietuva 

nas New Yorko Pasaulinėje) pirmasi, kairėjėj pu-1 
Parodoje įrengtas. Gegužės 19- paveiksiąs pieštas dailinin-Į 
d* Lietuvos komisaras l)-^ejko Rimkaus Kalpoko jaunojo. 
A\ietėnaitė, vienintelė tam i atvaizduoja Pirmojo Kara- 
darbe moteris visoj parodoj ir j jjaus Mindaugio vainikavimą 

1253 m. Pirm Mindaugio laikų 
Lietuvą valdė daug atskirų 
kunigaikštukų. Mindaugis Lie­
tuvą sujungė pirmasis.
Algirdas kerta Maskvos vartus Į

Antrąjį paveikslą paišė 
Amerikoje buvęs dailininkas 
Ušinskis. Jis atvaizduoja kaip 

I D. L. K. Algirdas kerta kardu 
į Maskvos vartus 1369 m. Juo 
parodoma kokia buvo anų lai-! 
kų Lietuvos galybė.

Vytautas sulaiko vokiečius

Trečiasis, Adomo G<ald?ko Į 
piešinys atvaizduoja Vytautą 
Didįjį laimėjusį Žalgirio mūšį 
1410 m. liepos 15 d. Šiuo mū­
šiu Lietuva sustabdė tais lai­
kais besiveržiančius vokiečius 

ir iki 
šių laikų jų labai siekiamam 

1 obalsiui įvykdyti: “Drang 
nach . Osten — Trauksime į 
Rytus!” Būdamas plačių pa- 

i žiūrų ir galingas Vytautas pa­
veiksle atvaizduojamas. įsakąs 
pale-isti kryžiuočių belaisvius.

Lietuvos Gen. Konsulas New 
Yorke pulk. Jonas Budrys su­
sikvietę laikraštininkus, radijo 
vedėjus ir pavilijonui dirbusius 

su pavilijonu

Riksmu ir nepamatuotais priekaištais Naujienų redakto­
rius bando prigaudinėti SLA narius centro raštinės kėlimo klau­
simu. Jis nutyli tą faktą, kad SLA prezidentas Bagočius ir Tė-! darbininkus ir s 
vynės redaktorius Jurgelionis bandė užslėpti net prieš kitus į supažindino. 
SLA viršininkus Pennsylvanijos apdraudos komisionieriaus nu- ’ 
sistatymą ir patvarkymus SLA centro raštinės kėlimo klausi­
mu. Jis taipgi net nepaskelbęs SLA 7-to apskričio valdybos 
pareiškimo ir komisionieriaus p. Taggarr laiško, kaltina šio ap­
skričio veikėjus:

1. Kad jie padavę melagingą skundą prieš pildomąją ta­
rybą Pennsylvanijos apdraudos departamentui, dėl ko buvo 
priverstas vykti i departamentą SLA prezidentas ir lėvynės 
redaktorius.

2. Dabar tie skundikai is 7-to apskričio spiriasi, kad SLA 
centro raštinės kraustymas į Wilkes Barrę būtų atliktas tuojaus, 
neatsižvelgiant į jokias išlaidas.

3. Kad skundikai rengiasi duoti naujus skundus prieš pild. 
tarybą ir tokiais žygiais traukia Susivienijimą j bereikalingas iš­
laidas.

Priseina daugiau nei stebėtis, kad socialistų dienraščio re- 
daktorids- drįsta tokius melagingus priekaištus SLA veikėjams 
svaidyti tikslu užslėpti tikruosius faktus ir tuo būdu suklaidin­
ti SLA narius. Nejaugi Naujienų redaktorius manė ir mano, kad 
jo diriguojamą SLA centro raštinės iškėlimą į Pittsburghą bū­
tų galima pravesti butlegerišku keliu: prigaudinėjant SLA na­
rius. slepiant nuo Pennsylvanijos apdraudos departamento ir 
nesilaikant Įstatymų? Dabar ir pats gauna patirti, kad jis labai 
klydo taip manydamas.

Jo kaltinimai SLA 7-to apskričio veikėjų yra perdėm me­
lagingi. Jei šio apskričio veikėjai padavė kokį melagingą skun­
dą prieš SLA pild. tarybą, tai kodėl Naujienų redaktorius to 
skundo nepacituoja? Tas parodo, kad jokio melagingo skundo 
nebuvo ir nėra. Jau pats apdraudos komisionieriaus p. Taggart 
patvarkymas, kad SLA centro raštinė turi būti keliama i Luzer­
ne apskriti, kuriame yra SLA vyriausioji būstinė, arba jos per­
kėlimas į kitą apskritį tegali būti pravestas tik prisilaikant Įsta­
tymų ir teismo nuosprendžio, aiškiai pasako, kad visas SLA 
centro raštinės kėlimo reikalas buvo paremtas, apsilenkimu su 
įstatymais. ■ - ___

■ SLA 7-tas apskritys-savo..pąreiskįmę nė pusę žodžio nępri- 
/ simena, kad SLA centro raštinė turi, būti tuojaus keliama Į Wil- 
> kės Barrę/ nėatsižveFgiVnt f įoWas i^irdasrTs^kūf šitą melagin­

gą kaltininfą 7-to apskr.' veikėjams'Nattjienu' Yedaletcrfius ?iš- 
traukė? Taip pat 7-tas apskritys nesirengia išlaidas Susivieniji­
mui daryti, tik nutaręs įstatymų plotmėj'ė sustabdyti bereikalin­
gą SLA pinigų mėtymą. Jei SLA nariai, kuriems rūpi organi­
zacijos likimas, įstatymų plotmėje gali sulaikyti viršininkų žy­
gius. tai reiškia, kad pastarieji nesilaiko Įstatymų. Ar galima už 
tai kaltinti narius, jei jie gelbėdami savo organizaciją verčia 
viršininkus laikytis įstatymų? Kas beliktų iš Susivienijimo, jei 
viršininkų sauvaliavimams niekas nepastotų kelio, kuomet tie 
sauvaliavimai net valdiškų Įstatymų nepaiso?

Pagaliau, SLAiT-tas apskritys nutarė ginti SLA interesas 
tik po to, kai sužinojo, kad SLA prezidentas Bagočius prane­
šė pild. tarybai, kad jis eis į teismą bylinėtis su Pennsylvanijos 
apdraudos departamento patvarkymu. Taigi ne SLA 7-tas ap­
skritys rengiasi Susivienijimą tempti į teismą, bet tai daro SLA 
prezidentas p. Bagočius.

Apie SLA seimo nutarimą ir narių balsavimą SLA centro 
raštinės kėlimo klausimu pakalbėsime kitu kartu. Šia proga te­
galime pareikšti savo pasipiktinimą, kad socialistų redaktorius 
melagingais SLA veikėjų kaltinimais ir faktų slėpimu bei jų 
kraipymu bando suklaidinti SLA narius ir pravesti savo užma­
čias. r

Geografiškai vietą pavili­
jonui Lietuva gavo, pačią ge­
riausią, kampe Tautų Ežerėlio, 
kuris skaitomas parodos svar­
biausia dalim. Taigi, Lietuvos 
pavilijoną mato visi praeiviai. 
Lietuvos dešinėje yra Rumuni­
jos pavilijonas, kairėj Irako, 
Japonijos ir Sovietų Rusijos 
mažieji pavilijonai. Sovietų ir 
Japonijos didieji pavilijonai 
kiek toliau už jų mažųjų pa­
vilijonu.. Kituose ežero'kam­
puose prieš Lietuvos pavilijo­
ną yra britų, 
Belgijos puikieji pavilijonai.

Iš lauko pusės Lietuvos pa­
vilijonas baltos spalvos. Viršuj 
moderniškomis raidėmis užra­
šyta “Lithuania”. Nakties me­
tu iš už raidžių šviečia šviesa, 
Žemiau yra Lietuvos valstybės 
ženklas — Vytis, ne moderniš­
ka, bet kopija nuo 13 šimtme­
čio Lietuvos atspaudos, paga­
minta dailininko-istoriko An- 

; driušio.
Ant aukšto balto stulpo, to­

kios pat spalvos kaip ir visas 
pavilijonas, iškelta plevėsuoja 
didelė Lietuvos trispalvė vė­
liava, kurią galima iš tolo iš­
skirti iš didelės vėliavų jūros. 

Virš durų stovi balta lietu­
vaitės stovyla., apie dvigubai rodoje atidarymas. Jam nepa- 
didesnė už žmogų. Į Paviiijo- tiko^visi paAn-lijono viršininkai,

Iš priekio- įėjus į pavilijono 
vidų pavilijono taip vadina­
mos Garbės Salės gale matai 
pusantro karto žmogaus didu­
mo Vytauto Didžiojo stovyla. 
Sidabrine spalva nudažyta, 
tarp gėlių, iš viršaus apšvie­
čiama, stovyla gana didingai 
atrodo, šį didingą kūrinį nulip­
dė tik 20 m. amžiaus dailinin­
kas Vytautas Kašiuba, Lietu­
vos Generalinio Konsulo New 
Yorke pulk, 
nos Reginos

* .-.%•» ....

Apžiūri sargybą. — Anglijos Karalius Jurgis VI apžiūri savo sargybą Montreale. 
Panašus sargybos patikrinimas buvo ir Kanados sostinėje Ottawoje.

Vytautas organizuoja pirmąją 
Tautų Sąjungą

Ketvirtas paveikslas, prie 
pat Vytauto stovy los dailinin­
ko Ušinskio, atvaizduoja 
1429 m. kaip Vytautas Didy­
sis sušaukė Lucke pirmąjį val­
dovų suvažiavimą. Tuo suva­
žiavimu kuriama idėja pirma­
jai Tautų Sąjungai. Už tai 
Šventosios Romos Imperatorius 
Zigmantas siūlo Vytautui Vai­
niką. (Bus daugiau)

SVEIKATA BRANGIAUSIAS 
ŽMOGAUS TURTAS

Dirbtini Dantys
Darbininkai žmonės didžiu­

moj, ypatingai vyrai pamiršta, 
jog jie turi dantis. Jiems nei į 
mintį neateina, jog yra tokls 
daiktas kaip veidrodis ir kad 
jį reikia pavartoti kai kada, 
kad persitikirinus apie dantų LT

. .v -- ,. ' Į išimti,

Pagaliau ir Bostono 
ninkas pamatė, kad jo 
nas Keleivis skaito savo vy­
riausiu tikslu šmeižti lietuvius 
ir Lietuvą. Mat šitam socialis­
tų šlamžtui nepatiko ir Lietu­
vos Pavilijono Pasaulinėje Pa-

Bostono Maiklo tėvo gazietą 
prenumeruoja ir skaito tik 
pats tamsiausias Amerikos lie­
tuvių elementas. O tokiems 
laikraščių skaitytojams geriau­
siai patinka smarkiausi šmeiž­
tai ir visokis laikraštinis šla.mž 
tas'. Tokių skaitytojų tarpe są­
moningų lietuvių nerasite.

Po 20 Metų Klaidos
aisvė rašo, kad kairiųjų 

Literatūros draugija šiemet iš­
leisianti “pirma tokios rūšies 
knygą” Amerikos lietuvių isto­
rijoje. Tai būsianti Dr. Petri­
kas paruoštos paskaitos apie 
lietuvių tautinio atgimimo pir­
muosius vadus. Laisvė sako, 
“tokios knygos mums seniai rei 
kėjo. Mums reikia susipažinti 
su tais rašytojais, kurie sun­
kiausiais laikais neleido lietų­
jų tautos tradicijoms ir kultū-

. me j<am nors duoti leidžiamos 
knygos kalbą suredaguoti, nes 
ta kalba, kurią randame Dr. 
Petrikos “Tūli mūsų parazitai” 
(LDS leidinys) tik pajuokai 
amerikiečius rašytojus pastato 
Lietuvos 
akyse.

AUTO NELAIMĖJE SUŽEIS­
TA 11 METŲ AMŽIAUS 

LIETUVAITĖ

10 metu klai­
džiojimo komunistinės propa­
gandos raistuose, lietuvių dar­
bininkams sukurta literatinė 
draugija tik 1939 metais imsis 

erai lietuviams darbininkams rauskaitė. Mergaitė bėgo sker- 
iudingo tikslo — aiškinti Ratvės ir pakliuvo po au- 

inį judėjimą ir jo pirmuo- tomobiliu. Jai sunkiai sužeista 
vadus, kurie išbudino lie- galva. Mergaitė paguldyta 

ų tautą ir pastatė ją kely į Hahnemann ligoninėje. Jos tė- 
ne priklausomą politinį ir kul- vėliai gyvena 1002 Brandy- 
tūrini gyvenimą. Tik patartu-I wine St., Philadelphia, Pa.

Paveikslais
svarbiausi
Sienos išpieštos Lietuvos is­

toriniais paveikslais. Pavilijo- 
no rengėjai Kaune atsiklausė 
autoritetų 3 istorikų, prašyda­
mi atvaizduoti Lietuvos svar­
biausius istorinius įvykius, ku­
riuos jų pateiktąją medžiagą 
menininkai paveikslais ir at­
vaizduoja,

programos dalyviai ir ekspo­
natai? Bet Bostono Maikio tė­
vui niekas nepatinka, kas lie­
tuviška ir kas lietuviams ir 
Lietuvai garbę daro.

Darbininkas todėl padaro 
sekančią teisingą pastabą:

“Taipgi nesistebime, kad jis 
(Keleivis) apie lenkus ir Len­
kiją nėra niekad taip blogai 
atsiliepęs, kaip jis su pamėgi­
mu blogai atsiliepia apie Lie­
tuvą. Bet jų laikraštį prenume- 
ruojasi lietuviai. Taigi man­
dagus biznierius, kad jis ir ne­
apkęstų savo kostumierių dėl 
jų tautybės, tai vis tik jų ne­
šmeižtų. Geriau nutylėtų”.

Ko verti tokie lietuviai, ku­
rie nepajėgia susirasti švaraus 
ir patriotingo lietuviško laik­
raščio ir prenumeruoja -lietu­
vybės priešų leidžiamą šlamž- 
tą, rodos kiekvienas gali su­
prasti. Veltui D-kas tikisi, ,kad 
K-vio skaitytojų tarpe yra 
bent vienas sąmoningas lietu­
vis, kuris gal pareikš protestą
už talpinimą šmeižtų prieš Lie- kams 

lietuviškąjį garbingą centrą laikyti, šis dienraštis ir 
toliau varo SLA narių ir visuo-

Bando Paslėpti 
Tikruosius Kaltininkus

Chicagos socialistų dienraš­
tis bando paslėpti tikruosius 
kaltininkus, kurie privedė SLA 
prie susikirtimo su Pennsylva­
nijos apdraudos departamen­
tu. Vietoje tiesą pasakyti, kad 
kai kurių SLA viršininkų 'sau­
valiavimas ir nesiskaitymas su 
valstybių apdraudos įstaty­
mais pastato SLA į rimtą pa­
vojų, bando visą reikalą nu­
kreipti prieš SLA 7-to apskri­
ties veikėjus, kurie ryžtasi gin­
ti Susivienijmą ir kovoti už jo i 
likimą. Esą SLA 7-to apskrities Į 
veikėjai skundžia SLA virsi

bylas teismuose, kas sudarys 
dideles išlaidas.

Bet gi socialistų dienraščio 
redaktorius bijosi pažymėti tą 
faktą, kad Pennsylvanijos ap- 
draudos departamentas drau­
džia kelti SLA centrą į Pitts- 
burghą ir įsako keltis į Luzer­
ne apskritį, jei SLA viršinirt- 

nepatinka New Yorke

Parodoje. — Paveiksle matyti kaip žmonės Pasaulinėje Parodoje eina per vandens 
krioklį. Tunelis per kurį žmonės eina 'yra padarytas iš nedūžtamo stiklo.

stovį iš sveikatos atžvilgio.
Štai kada paprastai darbi­

ninkas pažiūri į savo dantis: 
kuomet dėl danties skaudėji­
mo nebegali dirbti, valgyti nei 
miegoti. O kada iš tos pat 
priežasties ir kitas kūno dalis 
pradeda gelti ir pašauktas me­
dicinos daktaras, nesurasda­
mas kitos ligai priežasties, pa­
taria pacijentui pasimatyti su 
šeimynos ' dentistu. , Kartąis 
žmogus iš pradžių .dar nenori, 
daktarui patikėti,. jcad dėl. 
dantų sugedimo skausmai ga­
li persimesti į kitas .kūno.dalis. ( 
Tada tik paėmęs veidrodį pra-; 
deda tyrinėti savo dantuoto-į 
yį, bet paprastai jau esti per- 
vėlu ką nors pagelbėti.

Dažnai žmogus laukia, taip 
ilgai, kad jokia pagelba jau 
nebeįmanoma. Tada reikia vi­
si dantys traukti lauk, nes jie 
vis vien neperstos skaudėję ir ' 
nuodinę visą organizmą. ’ Pra­
šalinus natūrališkus dantis, su­
prantama, kiekvienas skubina­
si gauti dirbtinus 
galėtų 
rengti 

! pačiu 
; veido 
i ypatingai kada tokia nelaimė

menės prigaudfnėjimo vajų, 
kad tik pastačius ant savo, ne- 
žiūęinf kokios pasėkos iš to 
bus Susj/’ienijimui.

Drįstu pranašauti, kad šiuo 
kartu apsigaus visų socialistų 
skymų pravadierius, socialistų 
dienraščio redaktoriaus, many­
damas, kad jis galės amžinai 
mulkinti SLA narių didžiumą. 
Akivaizdoje paskelbtų spau­
doje dokumentų, net eilinis 
SLA narys supras, kad SLA 
velia į bylas teismuose ne kas 
kitas, .kaip tik patys SLA vir­
šininkai, vykindami savo 
sispyrimą su centro kėlimu.

Daugiau nei įdomu kiekvie­
nam inteligentiškam žmogui, 
kuomet laikraštis ima^_ kovoti
prieš aiškius dokumentus .ir ti­
kisi surasti tok^nrffurnelių, ku­
rie tikės tuščiom pasakom. Ban 
dymas užrėkti spaudoje pa­
skelbtus valdiškų įstaigų do­
kumentus reiškia tą patį, ką 
kovoti su vėjiniais malūnais. 

■Taigi nemaža įdomybė, kad 
šių dienų Amerikos lietuvių 
gyvenime atsiranda donkišo- 
tiškų kovotojų.

Lailcraicių Skaitytoja*

dantis po išėmimui naturališ- 
kųju? Pirmoj vietoj turiu pa­
stebėti, jog jaunesąiem grei­
čiau užgyja smagėnys, o se- 
nesniem ima ilgesnis laikas. 
Toliau, priklauso ir nuo to, 
kiek dantų buvo likę ir kurie. 
Jei ant syk reikėjo jų daug 

, o dargi jei krūminiai, 
tai reikia laukti nemažiau kaip 
šeši mėnesiai. Bet tam yra iš­
imčių.

Dabar jau praktikuojama 
vos išėmus natųrališkus dantis 
tuojaus dėti dirbtinus Mat, 
kolei smagėnys dar neatsigavę 
po užmarinimo ..prlsirengigTiįr‘ 
traukti dantis, lengviau galima"^- 

k paimti miera ir tuojaus pada- 
rvti dirbtinus dantis?
\ Tuojaus^ dedant;• 7 dirbtinus 
dantis yrą daug, praktiškiau, 
nes ,'dantų smagėnys geriau 
sugyja ir tinkamiau suauga 

<<* X » > - • • f' j , < r A 1 ' • J * « *> L' J? del vė’ėspių\ pastovių dantų. 
! Suprantama, po ištraukimo 
dantų smagėnys ‘labai skubiai 
traukiasi ir dirbtiniai dantys 
pasidaro perdideli, pradeda 
pulti iš vietos. Bet tam yra 
priemonės, kuriomis galima 
dirbtinus dantis palaikyti jų 
priklausomoj vietoj. Yra net- 
kelių rūšių miltelių, kuriuos 
tam tikslui gera naudoti. Bet 
mano patyrimas rodo, jog ge­
riausi jų, tai “Fasteeth” milte­
liai (Fasteeth powder). Vie­
na, jie ilgiausiai palaiko dan­
tis savo vietoj; antrą, jie turi 
alkalinės veikmės, o, trečią, 
kad turi malonu skoni. Tu mil-, 
telių galima nusipirkti kiekvie­
noj geresnėj vaistinėj.

Taigi, su pagelba “fasteeth” 
miltelių dirbtinus dantis gali­
ma palaikyti savo vietoj gana 
ilgą laiką. Per tą laika pacien­
tas jau gerokai susipažįsta su 
dirbtinais dantimis ir jų nau­
dingumu bei kokybe.

Dr. G. i. Bložis
(Daugiau bus)

Kovo 29'd. sukako 50 me­
tų, kaip pastatytas garsusis Pa 
ryziaus Eifelio bokštas, turįs 
300 metrų ir ilgai buvęs aukš­
čiausiu pasauly pastatu. Su­
kaktuvės buvo pažymėtos iš­
kilmingu aktu, kuris įvyko Ei­
felio bokšto pirmoj aikštelėj. 
Fransua Ramo, prezidento 
Sadi Kardo anūkas, įkėlė į 
bokštą Prancūzijos vėliavą, 
kurią 1889 m. įkėlė pats bokš­
to statytojas inžinierius Eife­
lis, dalyvaujant tuometiniam 
prezidentui Sadi Karno. Eife­
lio bokštą statant, buvo daug 
pranašavimų, kad tas bokštas 
negalės išlaikyti, <kad jis grius 
ir pridarys daug nelaimių. 
Rot Eifelio boikštas gražiai iš­
laikė 50 metų ir tebėra viena 
didžiausių Paryžiaus įžymy­
bių. ’* .



VIENYBES METINIS PIKNIKAS

NAUGATUCK ir UNION 
CITY, Conn. — Norėčiau tar­
ti keletą žodžių dėl VIENY­
BĖS dienraščio metinio pikni­
ko, kuris čia įvyks briželio 11 
d. Linden’o Parke. Tai yra 
gražus parkas ant upės kran­
to. Nėra reikalo daug aiškin­
ti parko patogumu, nes visi 
vietos ir apylinkių lietuviai ge­
rai žino kokie įdomūs ir links­
mi piknikai 
įvyksta. Tai 
parkas su 
malonumą
džiais. Salė didelė šokiams, vai 
šėms. Jaunimui tiktai 
lonumas yra laiką 
smagius vakarus ir 
mus.

čia vasaros metu 
tikras lietuviškas 
liepomis ir kitais 
teikiančiais me-

vien ma-

parengi-

rengiamas didžiulis me­
tinis VIENYBĖS dienraščio 
piknikas bus įdomums ir sma­
gus. Visada juk smagūs pikni­
kai čia įvyksta, o ką jau be­
kalbėti apie šį pikniką. Vien 
iš to galima jau spręsti, kad 
piknikas bus įdomus ir sma­
lomis, nes svečių atvyksta iš 
aplinkinių ir tolimųjų Jcoloni- 
jų. Vienybininkų juk visur yra 
malonių ir nuoširdžių žmonių. 
Jie visada sulekia, suvažiuoja 
iš visų kolonijų ir kampelių. 
Taipgi ir šiame piknike daly­
vauja daugelis lietuvių iš įvai­
rių kolonijų. Connecticut vals­
tybės lietuviai niekad nesnau­
džia ir nepraleidžia tokių pro­
gų. Iš New Haveno man pra­
nešė ponia J. Dičkienė, kad 
ten organizuojama keli busai 
atvykti į Linden’o parką. New- 
haveniečiai darbuojasi visu ga­
limumu, kad ekskursantų skai­
čiumi pralenkti kitas koloni­
jas. Tuo reikalu ten darbuojasi
p. Dičkienė, J. Čeponis, V. 1NYBĖS 
Alksnienė, J. Šilkai, p.p. Vo-pai! Kaip jau visiems yra ži­

noma, kad birželio 11 d., sek­
madienį, gražiame Linden’o 
Parke yra rengiamas piknikas 

naudai

kitoms kolonijoms. Waterbu- 
rio lietuviai jau ir dabar vy­
rauja. Į pikniką ekskursuos 
busai iš miesto kas penkiolika 
minučių. P. J. Žemantauskas 
organizuoja pėsčiųjų būrį.

Vietos lietuviai maloniai 
laukia visų svečių atvykstant. 
Visi pečius surėmę dirbame, 
kad visus svečius tinkamai pri­
ėmus ir pavaišinus.

Dabar kyla klausimas ar 
patys brooklyniečiai skaitlingai 
pasirodys? 1937 metais mes 
eonneetikiečiai s u r e n gėme 
į Brooklyną 5 autobusus ir 
daug važiavo dar savo, priva­
čiais automobiliais. Pamatysi­
me ką šiemet turėsime iš 
brooklyniečių. Konkuruosime 
su jais. Mes į VIENYBĖS ren-■ 
giamą pikniką Brooklyne rug. 
27 d. suorganizuosim tokią eks 
kursi ją, kad didysis Brook ly­
nas tikrai nustebs.

Tikietai į pikniką visai pigūs 
tik 25 centai. Todėl visus lie­
tuvius ir aplinkines kolonijas 
raginame ruoštis iš anksto į 
milžinišką dienraščio VIENY­
BĖS pikniką, kuriuo tikrai bū­
site visi užganėdinti. Susitik­
site visus savo draugus, pažįs­
tamus ir įgysite naujų malonių 
pažinčių.

Kas link pačios programos, 
tai pakalbėsime kitu sykių..

.skaitlingai visus 2:30 vai. po­
piet, kur viešai aptarsime bė- 
gamuasius pikniko reikalus 
taipgi pasikalbėsime ir kitais 
spaudos rėmimo ir palaikymo 
klausimais. Maloniai kviečiami 
atvykti vyrai ir moterys, kur 
bendrai visi pasikalbėsime.i

šeštadienį, gegužės 27 d. 
šv. Jurgio Dr-ja rengia savo 
metinę vakarienę ir šokius. 
Prašoma visų vakarienėje da­
lyvauti. Bus skanių užkandžių 
ir linksmi šokiai.

, F. J. Vilkas

KUN. JONAS AMBOTAS 
PAAUKŠTINTAS

PAGELBĖKIME KLAIPĖDOS LIETUVIAMS 
PABĖGĖLIAMS

Frakuotas Hollywoodo 
batu valytojas

Šaukiamas susirinkimas 
pikniko darbininkų 

reikalu

HARTFORD, Conn. — Vie­
tinėj amerikonų spaudoje pa­
skelbta, kad vietos lietuvių pa­
rapijos .klebonas kun. J. Am- 
botas šiomis dienomis šv. Tėvo 
Pijaus XII paskelbtas į Monsig 

. nori titulą,, pas mus lietuviškai 
vadinamu prelatu ar pralotu.

Pralotas J. A m botas gimė 
Vosyliškyje, Lietuvoje, sausio 
22, 1869. Kunigystės mokslus 
ėjo Detroite, kunigu likęs tar­
navo lenkiškose parapijose 
New Britaine, Norwich (Conn, 
va 1st.) ir nuo 1912 m. jau ga­
vo parapiją Hartforde tarp 
lietuvių.

Mūsų spaudoje nemažai bu­
vo prisiminta apie dabartinį 
pralotą Ambotą, kaipa lietuvį, 
švietėją, sugyvenantį su visais 
Hartfordo lietuviais. Iš mūsų 
pusės pral. A m botu i linkėji­
mai jo paaukštinimuose ir pa­
geidaujama, kad jis dar dau­
giau dirbtų lietuvių naudai.

Embė.

PHILADELPHIA, Pa. — 
Vokiečiams Klaipėdą užėmus 
20,000 lietuvių su šeimomis tu­
rėjo bėgti, palikdami savo na­
mus, ūkius ir kitokį turtą. Bė­
go dėlto, kad buvo ištikimi lie­
tuviai, ir suprantama, jiems 
grėsė persekiojimas ir -kalėji­
mas. Dabar tie pabėgėliai Lie­
tuvoje neturėdami lėšų nau­
jam gvenime, su (širdgėla krei­

piasi į visus brolius lietuvius, 
ypač amerikiečius piniginės 
pagelbos. Lietuva jiems gelbs­
ti, bet ir mes amerikiečiai pri­
sidėkime.

Kaip matome spaudoje kitų 
kolonijų lietuviai be skirtumo 
pažiūrų, skubiai ir gausiai tam 
ti-kslui aukoja. Ir mes išgirski­
me nuskriaustųjų maldavimą. 
'-Tuo svarbiu reikalu, birželio 
7 d., 7:30 vai. vakare įvyks 
prakalbos, Lietuvių Tautinėje 
Svetainėje, 928 E. Moyamen- 
sing Avė. Kviečiamas Lietuvos 
Konsulas ir kiti žymūs kalbė­
tojai, kurie paaiškins reikalo 
svarbumą.

Gerbiamieji, supraskime da­
lyką rimtai. Juk žinome; kad 
mūsų brolių 4r sesių nešelps 
kaimynai, kurie tyko dar la­
biau juos pavergti. Kurie dir­
bame, paaukokime vienos die­
nos uždarbį. Draugystės prašo­
mos paskirti stambesnias au­
kas tam tikslui. Aukojusiems 
bus. išduodami pakvitavimai 
ir aukavusiųjų vardai bus pa­
skelbti spaudoje. Visos surink­
tos aukos bus tuojaus* išsiųstos 
per Lietuvos Konsulatą.

Šias prakalbas ir aukų rin­
kimą rengia Lietuvių Biznierių 
ir Profesionalų Sąryšio paskir­
ta komisija susirinkime geg. 
4-tą d. iš šių narių: J. B. Tri­
bute, dr G. Gudzės, P. Sta- 
niškio, K. Dalbuko, A. Tvara- 
navičiaus, F. Pūko ir Lazdaus- 
ko.

Jei negalėsite prakalbose 
dalyvauti, malonėkite savo au­
ką, kad ir nedidelę, priduoti 
bile kuriam iš viršpažymėtų

vo duosnią ranką likusiems 
skurde pabėgėliams.

Fr. Pūkas

LIETUVIŠKI PARENGI­
MAI IR KITOS ŽINIOS

HARTFORD, Conn. — 
Hartfordo lietuviai prie Con­
necticut upės iš East Hartford 
pusės turi gan gražų parką su 
šokių sale ir virtuve, tik visa 
nelaimė, kad beveik per pa­
skutinius kelerius metus kas 
ruduo ir pavasaris vanduo su­
gadina 
džius, 
rugsėjo 
pridarė
šiemet balandžio mėn. potvy­
niai, bet Hartfordo lietuviai 
norėdami išlaikyti gražiai savo 
nuosavybę, visi pasišventę dir­
ba ir jau pirmasis piknikas 
įvyko gegužės 21 d. Rengė 
Draugijų Sąryšys ir tikimasi, 
kad gražiai viskas nusisekė.

gėlynus, pastatus, me- 
Taip pereitais metais 
mėn. audros ir lietūs 
daug žalos, taip ir

Iš PASAULINĖS PARODOS CHICAGOS 
KOMITETO SUSIRINKIMO

NAUGATUCK ir UNION 
CITY, Conn. — Brangūs VIE- 

skaitytojai ir rėmė-

ketaičiai ir kiti. Bridgeportas 
irgi organizuoja ekskursiją pa­
vieniais automobiliais ir auto­
busu į VIENYBĖS pikniką. Pa­
čios Ansonios lietuviai daly­
vauja visi visu urmu. Iš New’ 
Britain organizuojama du di­
džiuliai busai. J. Poškus orga­
nizavimo darbą varo pirmyn 
Tikimasi sulaukti skaitlingo 
būrio newbritonieciu. . ,

Hartfordo lietuviai sukrus­
kite. Suorganizuokite didžiau­
sią ekskursiją. Nepasiduokite

pikniko 
noriu

VIENYBĖS dienraščio 
ir palaikymui.

Būdamas "rengiamo 
komisijos 'pirmininku
pranešti, kad" gegužės 28 d. 
Lindeno Parko salėje yra šau­
kiamas Vietos lietuvių veikėjų 
ir vienybininkų susirinkimas 
reikalu darbininkų paskyrimo 
dirbti piknike.

Prašau į susirinkimą atvykti

CHICAGO, Ill. — Gegužės 
8 d., Sandaros svetainėje, 814 
W. 33rd St,, įvyko svarbus Pa­
saulinės Parodos Chicagos Ko­
miteto susirinkimas. -Neatvy­
kus protokolų raštininkui A. 
Vaivadai, p-lė Ieva Lukošiūtė 
užėmė vietą. , s

Komiteto pirmininkas komp. 
A. S. Pocius atidarė susirinki­
mą ir pranešė,. kad kovo > 11 
d. ir balandžio 26 d. įvyko val­
dybos susirinkimai, kuriame 
buvo išrinktos komisijos. Spau­
dos komisiją sudaro: V. Rė­
kus, Ig. Sakalas, A. Vaivada ir 

' Ieva Lukošiūtė. Finansų komi-

šios vasaros Vienybes Dim&io

1. NAUGATUCK, CONN.
BIRŽELIO 11 D., LINDEN PARKE

2. PHILADELPHIA, PA.
RUGPJŪČIO 20 D., MYKOLAIČIO PARKE

3. BROOKLYNE, N. Y.
RUGPJŪČIO 27 D., KLAŠČIAUS PARKE, MASPETH

Specialios Programos Kiekvienam Piknikui Paruoštos.
Kad Dalyviai Galėtų Linksmai Laiką Praleisti 

Programa Plati: Sportas, Dainos, Žaidimai, Šokiai ir Kitką

NEUŽMIRŠKITE ŠIŲ DIENŲ!
KVIEČIAMI VISI LIETUVIAI

siją: J. Brazaitis, p. Sriubienė 
ir p. iPivariūnienė. Raportas 
priimtas ir bendras .komitetas 
užgyrė minėtas komisijas.

Ekskursijų komitetas, kurį 
sudaro komp. A. S. Pocius ir 
red. Vaidyla, pranešė, kad su­
sirašinėja su įvairiomis gelž- 
kelių kompanijomis ir mano­
ma gauti didelis nuošimtis nuo­
laidos važiuojantiems į Pasau­
line Paroda. Pranešta, kad 
Pasaulinės Parodos Lietuvių 
Dienos ženkleliai bus pardavi­
nėjami po 25 centus. Nutarta, 
kad skirtas 20-tas nuošimtis 
bus pusė pardavėjui ir pusė 
komitetui.

Red. L. Simutis suteikė įneši- 
, mą, kad būtų sudaryta didžiu­
lio choro komisija. Įnešimas 
priimtas. Muzikos Komisiją or­
ganizuoti didžiulį chorą suda­
ro: komp. A. Pocius, V. Byans- 
kienė ir muz. J. Brazaitis.

Toliau nutarta, kad finansų 
komisija padedant muzikos 
komisijos' rinktų aukas, kad 
padėti choristams vykti į Pa­
saulinę Parodą dalyvauti. Lie­
tuvių .Dienoje. Dr. J. Poška 
davė įnešimą surengti milži- 

Į nišką išvažiavimą su muzikali- 
j ne programa. Įnešimas užgir- 
Į tas. Pikniko komitetą sudaro: 
'Dr. J. Poška, pirmininkas pri­
tariant muzikos, spaudos ir fi­
nansų komisijoms.

’Baigiant nutarimus, Liet. 
Konsulas Chicagoje P. Dauž- 
vardis pranešė, kad Lietuvių 
Pavilijono rėmėjams bus įteik­
ti diplomai, jei draugijos, ku­
rios aukas $25. o pavieni asme­
nys po $10. Susirinkimas baig­
tas 10 vai. vakare.

Pasaulinės Parodos Lietuvių 
Dienos ženklelius galima įsi­
gyti pas: muz. K. Steponavi­
čių, 4142 Archer Avė.; E. 
Šaknį, 1222 W. Roosevelt Rd; 
B. Baldwin, 3400 S. Union 
Avė.; U. Rakštį, 1900 S. Hals- 
ted St.; M. Vąidylą, 814 W. 
33rd St.; V. Byanską, 281 

.Loanstead Rd.; F. Platkauską, 
4321 S. Rockwell St.; John 
Kulis, 3259 S. Halted St.; E. 
Grigaitis, 3800 S. Hermitage 
Ave.; John Naujalis, 4144 
Wallington Ave.; L. R. K. 
Choro Sąjunga, p. Stanaitis, 

• 8857 S. Houston Ave.; K.
Siurbienė, 1315 — 50th Avė.,

Antras piknikas įvyksta Lie­
tuvių Piliečių Klubo, geg. 28 
d. geg. 30 d. įvyksta Lietuvių 
Vyrų (parapijos) Klubo pikni­
kas; birželio 4 d. šv. Jono 
Draugijos; birželio 11 Sūnų 
ir Dukterų Draugijos; birželio 
18 SLA 124 kp. metinis pikni­
kas, į kurį yra kviečiami visi 
Hartfordo lietuviai, taipgi ir 
iš aplinkinių visų, vietų.. Tiki­
mės, kad SLA nariai ir visi 
lietuviai birželio 18 d. suva­
žiuos į pikniką ir pamatys gra­
žiuosius Conn, upės pakj*ąn-J 
Čius ir taipgi _naujai ištaisytą 
Lietuvių Parką. Birželio 25 d. 
įvyksta vietinės lietuvių para­
pijos piknikas, o liepos 2 d. 
SLA 4-tos apskrities metinis 
išvažiavimas. Liepos 23 d. Lie­
tuvių Legionierių Posto, rug­
pjūčio 27 d. SLA 124 kp. ir 
kartu Manchesterio SLA kuo­
pos, bendras dviejų nemažų 
kolonijų. Rugsėjo 3 d. Vytauto 
D. Draugijos, rugsėjo 17 orga­
nizacinių Hartfordo draugijų, 
rugsėjo 24 Klubo Namo Staty­
mo naudai piknikas ir spalių 1 
d. ALTS 46-tos kuopos. Tai 
Hartfordas šiemet lietuviškais 
piknikais bus žymiai turtinges­
nis, negu kada pirmiau.

Herbertui Devizui Holly- 
woode buvo sunkios dienos. 
Jis pradėjo gatvėje valyti ba­
tus. Tačiau nedaug žmonių 
kreipėsi į jį, prašydami pa­
tarnavimo. Bet Devisas buvo 
tikras amerikietis ir todėl jis 
sugalvojo, išeitį. Pasiskolino 
pinigų, nusipirko fraką, cilin- 
derį ir gražų lietsargį su pa­
auksuota rankena, žodžiu, De- | 
visas apsirengė taip, kaip dė- ] 
vi kino žvaigždės per balius ir į 
atsistojo taip apsirengęs batų j 
valyti. Toks nepaprastas batų j 
valytojas tuoj atkreipė į save j 
kino žvaigždžių dėmesį ir da- H 
bar jam darbo netrūksta. Juo ! 
labiau, kad kino žvaigždės, ir < 
vyrai ir moterys, stengiasi bū- < 
tinai nusifotografuoti tuo me- ! 
tu, kai frakuotasis batų valy- i 
toj as blizgina jiems batus.

Dr. H. MENDLOWITZ
Perkeli saro Wiltumsbargbo ofis^ į 

522 BEDFORD AVE. 
aatvli Taylor Street 

BROOKLYN. N. Y.
TEL.: EVERGREEN 7-1313

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nuo 1 vai. iki 3 vai. popiet 
ir nuo 7 v. iki 8 vai. vak

FLATBUSH OFISAS:
2220 AVENUE J

Pirkite pas tuos biznierius, 
kurie garsinasi Vienybėje.

LIETUVIŠKA ’
RESTAURACIJA

BAR & GRILL
Gaminame amerikoniško ir lie­
tuviško stiliaus valgius. Galima 
gauti Amerikos ir importuotos 

degtinės, vyno ir gero alaus.
Lietuviškas kumpis, rū­
kyti kilbasai ir kopūstai 
galima gauti kasdieną-

Joseph Zeidat,
savininkas

411 GRAND STREET 
Brooklyn, N. Y.

K KRONIŠKOS

^Tautinis savaitinis laikraštis 
§ eina 23-ti metai
^Redaguoja žinomas rašytojas
1 K. S. KARPIUS

^Prenumerata metams:
£ Amerikoje______ $2.00.
£ Pusei metų____ $1.00.
| —-------

^Ekstra; kurie vasaros metu 
^išsirašys DIRVĄ, už $2.00 
^.gaus per 15 mėnesių.
^Susipažinimui viena laįkraš- 
£ čio laida siunčiama dykai.

Vyrai ir moterys su 
didžiausiu pasisekimo 

k 1 Yra gydomi moder-
jHk I n*s”s metodais. Jei

Y J jūs sergate liga, ku-
jg’X ries nesuprantat, už-

eikite pasitarti ir ai 
jums išaiškinsiu.

Moterys ir vyrai sergantys kraujo ir 
odos ligomis, kroniškų nervų suirimą, 
bendru kūno nusilpimu, vidurių ir iiei- 
namocios žarnos ligomis, nosies, žarnos, 
plaučių, bronchito ir kepenų ligomis, 
kurių nesuprantate, tuojau kreipkite 
X-Spinduliai, Kraujo ir šlapu­
mo ištyrimas prieinama kaina 

EGZAMINACIJA
NEMOKAMAI

^Adresuokite:

f “DIRVA”
$ 6820 Superior Avė.
& Cleveland, Ohio.. ■

Kažin 
tuviai ir 
Vilnių Vaduoti Sąjungos sky­
rių mažai dirba. Kitose vietose 
matyti, kad rengiami parengi-, 
mai, prakalbos, aukų rinkimas 
Ginklų Fondui ir Klaipėdos 
nuskriaustiems lietuviams, bet 
pas mus tai nieko nesigirdėti. 
Ypač dabar, kada Lietuvoje 
daugiau entuziazmo ir darbo 
pasikeitus vyriausybei, tai 
Hartfordo lietuviams įrgi rei­
kėtų daugiau sukrusti ir dirbti, 
nes ir pirmiau jie buvo užsi­
brėžę, kad Lietuvoje reikalin­
gos reformos ir platesni koali­
ciniai darbai, bet kada Lietu­
voje tas įsteigta, tai Hartfordo 
lietuvių nebegirdėti. Sukruski­
te. Dauguma laukia darbų ir 
viešų pasirodymų.

kodėl Hartfordo lie- 
draugijos įėjusios į

Embė.

Cicero, III.; A. Valančių, 1226 
— 50th Avė., Cicero, III.; 
Beethoven Rons ervatorijoj, 
3132 S. Halsted St.; Ann 
ką. 2419 W. Marquette 
Estelle Yenchius, 3052 
63rd St.

Ieva Lukošiūtė,
Laikinoji raštininkė

Skri- 
Rd;
W.

110 East 16th Street,

tarp 4th Avė ir Irving PI. 
(Įsteigta prieš 25 metus) 

VALANDOS: 9 vai. ryto iki 3 vai 
vakaro. Sekmadieniais nuo 9 vaŲ ryto 
iki 3. vai. popiet.

;; PAGALVOK APIE RYTDIENA!
,, , žmogaus, .kuęis nesirgtų ir nemirtų. Susirgus —
; < 7 kiekvienam ^reikalingą pašelpa- N&mirus — reikalinga 

; pagelba likusiems šeimom nariams. Bet ne visi žmones 
tuo apsirūpina, kol sveiki ir kol nelaime jų neištinka.

BUK rūpestingu!
PAGALVOK apie savo ir savo šeimos likimą— rytdieną! 
APSIDRAUSK save ir savo šeimą didžiausioje lietuvių 

apdraudos ir pašelpos organizacijoje.
APSIDRAUSTI galima nuo $100 iki $5,000.

LIGOJE pašelpą galima gauti nuo $6 iki $12 savaitėje- 
NARIAI priimami nuo 2 iki 60 metų amžiaus. 
SUSIVIENIJIME yra apie 15,000 nariu.
BUK tos didelės lietuvių šeimos nariu!
ĮSIGYK SLA Jubiliejinį Albumą Tai graži, didelė, is­

toriška knyga, kurioje telpa virš 1,000 paveikslų - 
giminių ir pažįstamų.

! SUSIVIENIJIMO turtas — virš $2,000,000.
! BUK to turto dalininku!
I SUSIVIENIJIMO kuopos randasi visuose didesniuose
> lietuvių centruose Amerikoje.
> ALBUMO kaina $5. SLA nariams — $250.
> PRISIRAŠYK prie artimiausios tamsta?’kuopos!
; INFORMACIJAS galite gauti:
į LITHUANIAN ALLIANCE of AMERICA 
; 307 West 30th Street, New York, N. Y.

jūsų

14

AMERIKOS LIETUVIS ~
14 VERNON STREET — WORCESTER, MASS.

Ekstra! Ekstra! Ekstra!
AMERIKOS LIETUVIS

Bepartyvčs kripties 8 pusi, savaitinis laikraštis 
PRISIEK $2. GAUSI LAIKRAŠTĮ METAMS IR DAR

$5.00 VERTES KNYGOMIS DOVANAI
Pasirenkant iš 42-jų skirtingų rūšių knygų, kurių sąrašas tilpsta

“Amerikos Lietuvy” ant 5-to pusi.
Pavyzdinį Laikraščio numerį siunčiame Dovanai

NAUJAI IŠLEISTA .

Valgią Gaminimo, Namą Prižiūrėjimo Knyga
SU PRIEDU . ’

Kaip Pagamini Vaisią Vynas
Knyga susideda iš 223 pusi. Joje tilpsta į 500 įvairių
Valgių ir Gėrymų Gaminimui Receptų. Kaina tik $1.00.

AMERIKOS LIETUVIS
WORCESTER, MASS.
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Vienybe
1939 m., Geguz&»-M*y 24 <L

Darbuojasi dienraščio 
naudai

Budreckis vyksta 
Į Lietuvą

Buvęs ilgametis vienas iš di­
rektorių ir dabartinis Vienybės 
leidėjas p. Izidorius Stanys 
kiek sustiprėjęs sveikatoje ir tu­
rėdamas liuosesnio laiko dar­
buojasi dienraščio naudai. Lan­
ko Brooklyno vienybininkus, 
renka prenumeratas ir užraši-

P. Ignas Budreckis iš Eliza­
beth. N J. gyv. 2nchSt. Queen 
Mary laivu, gegužės 24 d. iš­
vyksta tūlam laikui atostogų į 
Lietuvą.

P. Budreckis yra tenykštės 
kolonijos žymus lietuvių tarpe

Atvykus į Jūsų namus p. Iz. 
Staniui dienraščio reikalais pra­
šome kooperuoti ir dalintis tu­
rimomis lietuviškos spaudos 
palaikymo galimybėmis.

Platina Ekskursijos 
Tikietus

Užėjęs į Vienybės administ­
raciją p. Ant. Gudonis pasiė-

nybės dienraščio pirmąjį pava­
sarinį pikniką, kuris įvyks sek­
madienį, gegužės 11 d., Nau­
gatuck, Conn. Savo pastango­
mis žada visus ekskursijos ti­
ksėtus išplatinti, nes manoma 
suorganizuoti atskirą jaunimo 
busą ir su muzika, garsiais ar­
monikos akordais, vykti į links­
mą pikniką Linden parke.

Bušuose vietas tiesiog rezer­
vuokite Vienybės administraci­
joje asmeniškai, arba pašaukite 
telefonu Evergreen 7-7840. 
Jūsų patogumui ekskursijos ti- 
kietus galite nusipirkti pas p. 
Ant. Vikriką, 125 Grand St., 
pas klajojantį ekskursijos or­
ganizatorių p. K. B. Kraučiū- 
ną, jaunuolį Ant. Gudonį. Ek­
skursijos tikietų kaina ten ir

Vietas prašome rezeryuoti iš 
anksto, kad paskui nepritrūktų 
įr pagal važiuojančiųjų skaičių 
į>ūs.užsakyta busai. Jau du bu- 
sar^yrą rezervuoti.

Kriaučių Unijos 54 skyriaus 
mėnesinis susirinkimas įvyks 
gegužės 24 d. 7:30 vakare. 
Lietuvių Piliečiu klubo salėj, 
28t) Union Avė., Brooklyne.

Visi nariai malonėkite daly­
vauti, nes yra svarbių dalykų 
apsvarstyti.

Ch. NeČiunskas, sekr.

dienraščio leidėjas ir nuoširdus J 
visų lietuviškų darbų rėmėjas 
ir palaikytojas.

Linkime p. Budreckiui ma­
lonių atostogų Lietuvoje ir su­
grįžus su naujai įgytomis jėgo­
mis stoti į tautišką darbą.

Vaišės ir pasilinksmini­
mo vakaras

Šią vasarą ir rudenį rugsėjo 
mėn. daugelis žmonių ir jau­
nuomenės atvyks j Pasaulinę 
Paroda ir Lietuviu Diena. Juos 
reikės tinkamai sutikti ir pri­
imti.

Jaunuomenės priėmimo klau­
simą iškėlė ir darbą sau pasiė­
mė Amerikos Liet. Tautinio 
Jaunimo S-ga. Tuo reikalu, kad 
sukelti svečių sutikimo ir priė­
mimo fondą ruošia pirmąjį vie­
šą parengimą šį ketvirtadienį, 
gegužes- 25 d. gražioje Susivie­
nijimo svetainėje, 197 Grand 
St., Brooklyne. Bus vaišini- 
masis, alutis ir šokiai prie Nak­
ties Pelėdų orkestro. Įėjimas 
tik 50 centų.

Prašome dalyvauti skaitlin­
gai visą lietuvių visuomenę. Or­
ganizacijos prašomos atsiųsti 
savo atstovus. Svečių priėmi­
mas yra vietinės lietuvių kolo­
nijos reikalas ir tas darbas vi­
sus- lygiai liečia...

Mo lengviau didės svečių-priė­
mimo fondas. Laukiame visu 
šio ketvirtadienio vakarą. ;

•—Rengėjai.

Domės spaustuvininkam
u: jrr . ■ ■■ ’ ■ '

Vienybės spaustuvėje par­
duodama įvairaus vartoto ran­
kinio šrifto. Spaustuvės intere­
suojančios tuo reikalu kreipki­
tės į Vienybės administraciją. 
Kaina pigi.

Brooklyno Aero Klubas pakrikštijo savo lėktuvą 
.. • ------ —----------------  

tai gyva ir linksma ir vietose 
koloratūra sopranas labai aukš­
tai dainuoja.

Žinoma, ne vien tiktai Lie­
tuvos Daina dalyvaus. Bus ir 

į.[solistų. Tenoras Stasys Kaže- 
mėkas, pianistė Milda Žudžiū- 
tė ir sopranas Aldona Liutkiū- 
tė. Apie jų programas rašysi­
me sekančiose laidose. Pamatę 
programą iš ankslo galėsite įsi- 

Nąncy Nemanis ir Steve Švil-įtikinti, kad šis paskutinis mu- 
i pa. Lėktuvo krikšto motina Z!aOS vakaras bus ištikrųjų gra- 
Į buvo Sofija Radzevičienė ir ^us ir malonus. Nepamirškite, 
j krikšto tėvu Juozas Citavičius.j kad šokiams gros Jezavito or- 
; Krikšto motina Sofija Ra-Į 
| dzevičienė ceremonijų metu pa­
reiškė:
vardu ir linkiu, kad laimingai rįama Lietuvos Dienos Pasauli- 
skraidytum Amerikos padan­
gėse lietuvių lakūnų vairuoja­
mas. Tebūnie lietuvio vardas 
garbingas aviacijos istorijoje.“ 
Baigdama tuos žodžius Radze­
vičienė smoge į lėktuvo prope­
lerį šampano bonką. o krikšto 
tėvas simbolingai nukirpo tri­
spalvę lietuvišką ir dvispalvę 
amerikonišką juostą prie pro-

Pereitą sekmadienį Roosevelt 
Field aerodrome buvo iškilmin­
gai pakrikštytas neseniai nu­
pirktas didelis klubo vardu ke-l 
turvietis Stinson lėktuvas. Iškils 
mėse dalyvavo apie 60 lietuvių,; 
daugiau aviacijos mėgėjų, vei­
kėjų ir Aero klubo rėmėjų.; 
Komitetą aerodrome atstovavo, 
lakūnas Povilas Šaltenis ir so- 
cialį iškilmių komitetą — pirm. 
Henry Mikalajūnas, nariai:

Radio Programa iš sto­
ties WBBR 1900 kil.

Niekados pasaulinė Istorija, Į 
tarptautiškos aplinkybės priver[ 
čia atsargiai apsvarstyti jų įvy­
kius. Tamstos gerai darysite, 
jei pakviesite savo draugus pa-' 
siklausyti šio programo kas 
ketvirtą penktadienį, tai yra* 
mėnesinis programas. Lygiai 
nuo 6 vakare. Atsuk savo pri­
imtuvą, išgirsi Klastos parody­
tos Gegužės 26.

Mokslas vakarinėse mo 
kyklose baigiasi

Geriausia Vieta Pirkti

Didžiausia, Geriausia ir 
Atsakomingiausia Likerių 
Krautuvė Brooklyne Yra

Manhattan Liquor Store

Tikrai žinokit, kad perkant 
sau vynus ir likerius reikia

Įėjimas 75c ir 50c. Vien lik
Krikštiju tave LITH j šokiams 35c. Dalis pelno ski-

Ceremonijos buvo fotogra­
fuojamos.

Po šių krikšto ceremonijų 
lakūnas Šaltenis pavežiojo 
krikšto tėvus, klubo narius ir 
kitus norinčius paskraidyti.

Pasibaigus krikšto iškilmėms 
aerodrome visi dalyviai nuvyko 
į Great Neck pas Kasmočių, 91 
Steamboat Rd., kur įvyko vai­
šės ir šokiai. *

Naujasis Brooklyno aeroklu­
bo lėktuvas dabar yra Roose­
velt Field 33 angare. Vietiniai 
ir atvykę iš kitur lietuviai vi-

Naujasis lėktuvas yra geras, 
kiek mažesnis už senąjį Dariaus 
ir Girėno lėktuvą, kuriuo jiedu 
atskrido iš Chicagos į New 
Yorką pirmą kartą ruošdami 
čia dienas.

Lietuviai Tviečiami 
dromą šio lietuviško 
pamatyti, apžiūrėti ir

i aerb- 
lėktuvo

Koncertas ir šokiai

Šį penktadienį, gegužės 26 
d. įvyks paskutinis šio muzi­
kos meto koncertas Susivieni­
jimo Salėje, 197 Grand Street.

Amerikos Lietuvių Muzi- 
Meno Draugijos koncertas.' 
programos bus smagūs šo- 
prie Adomo Jezavito or-

CLEMENT VOKETAITIS 

Advokatas

50 COURT STREET, 
Brooklyn. N. Y.

TEL.: TRIANGLE S-3622

168 GRAND STREET, 
TEL.; EVERGREEN 8-717*

nes Parodos Komiteto Fondui.
Visi kviečiami atsilankyti ir 

užbaigti šį muzikos metą ma­
loniai ir linksmai.

Rengėjai

Birželio 12 diena 3,000 va­
karinių mokyklų mokiniams 
bus išduoti pažymėjimai. Pažy­
mėjimai bus įteikti Pasaulinė­
je Parodoje dalyvaujant New 
Yorko valstybės gubernatoriui 
Lehman ir kitiems aukštiems 
mokyklų valdininkams.

MANHATTAN 
LIQUOR STORE

264 Grand St., B’klyn, N. Y 
(kampas Roebling St.)

T.L: EV«rtr. 7-1645 Licn.. N». L.886

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

Tel. Market 3-5357

Michael Akialis, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams St., Newark, N.J.

HAVEMEYER 8*0259
RALPH KRUCH

FOTOGRAFAS

9

■F

■ ..AAMPAS- NORTH 4-T£_s GATVĖS^

65-23 Grand Avenue
MASPETH, N. Y.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
JUOZAS GARŠVA

IŠPARDAVIMAS

/Notijausios “OLYMPIA” rašomos mašinėlės 
su lietuviškomis ir amerikoniškomis raidėmis

Rašykite laikraščiams korespondencijas, namiškiams į Lie­
tuvą laiškus — tinka moksleiviams ir suaugusiems. • 
Būkit moderniški — -rašykite mašinėle — visas pasaulis 

rašo masinė lemi si-'

A. S. TREČIOKAS
: GENERALINĖ AGENTŪRA • v

314 Walnut Street, Newark, N. J>
Mašinėlę galite pamatyti ir ja užsisakyti Vienybėje

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.
Galima pigiai išnuomuoti rašomąją mašinėlę!

Tel. Evergreen 7-7840 arba Market 2-4867

Vincas J. Daunora
APTIEKORIUS

PUSSVEIKIS - - - Jauties niekam tikęs—bejėgis? 
Netari apetito, biaurūs pūslės skausmai? Rakštis vi­
duriuose? Galvos skaudėjimai? Jeigu nuo užkietėji­
mo— vartok DAUNORO STOMACH MIXTURE 

Tapk sveiku.
KAINA TIKTAI VIENAS DOLERIS

MODERNIŠKA SALDAINIŲ KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžėse iš Ameri­
kos. Taip pat galite gauti saldainių ir iš LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream)
Visada Galima Gauti Geriausi Užkandžiai

ALUS Iš KRANO IR BONKUTEMIS

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn,;

231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.
KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS 

Tel. EVergreen 8-9770
A FAIRVIEW

yra 
kos 
pro 
kiai
kęst ros.

Šį kartą dalyvaus Lietuvos 
Daina vadovaujant p-lei Vio­
letai Tamkiūtei. Šia proga ga­
lime pranešti iš anksto kiekvie­
no koncerte dalyvaujančio me­
nininko programą.

Lietuvos Daina dainuos Kur- 
dinhičio "Užmik" ir Vanagai­
čio “Muzika.” Antroje dalyje 
programos teiks Mozarto “Sau­
lutė Leidžias.” latviu liaudies 
dainelę “Kumelin” ir užbaigs 
su “Gioworm” (Žibuoklė). Ši 
paskutinė daina yra nepapras-

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel STagg 2-5043

Lietuvių Įstaiga Prie Pasaulinių Fėrų 
FAIRVIEW RESTAURANT & BAR

Vailionis ir Marcinkevičius, Savininkai
Pas juos gausit gerti;Steikų, kitokių gerų 

valgių, Degtinės; Vynai ir Alus.

Jie turi vietos masinom pastatyti. Jų vieta 
skersai gatvę nuo Marines budinko

• Pasaulio Peruose

FAIRVIEW RESTAURANT
110-62 Corona Ave., Corona, L. 1.

Tel. Havemeyer 9-9115

"TARZANAS IR UŽBURTAS MIESTAS Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Bukšnaitis

L'©uo« fTO)

' V l‘aN,f t-7 '

numeryje

CALIFORNIA 

PORT

Kas bus 

toliau — 

žiūrėkite 

kitame 

VIENYBES

XAVERAS STRUMSKIS
ĮSTAIGA TARNAUJANTI 
TEISINGAI IR. MANDAGIAI 
SU DIDŽIAUSIU RASIR4MKIMU 
IR ŽEMIAUSIOM KAINOM

SAVAS P/\S SAVĄ.'

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 Koplyčia Laidotuvėms

ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre — Manager * 

54-41 72nd STREET, MASPETH, L. L, N. Y.
Telephone NEwton 9-4464 & Michigan 2-1717

ESTATE OF BARRY P. SHAUNS
f JALINSKAS)

Vestie E. Davis, Licensed-Mgr.
84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y.

Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

A. RODZEVICZ
(A. Radzevičius) v *

Tel.: Stagg 2-4409 
402 Metropolitan Ave,, Brooklyn, N- K

77. Elena lyg iš nejučiom sučiu­
po stovinčią prie durų sunkią 
vazą ir visu smarkumu smogė 
j galvą atbėgančiam Zytebui. 
Sudužo ne ti k vaza, )>et ir Zy­
tebo galva. Buvo aišku, kad 
Elena užmušė šį Mabmeldižką 
kunigą, bet ji visiškai to nexi- 
failėjo. Tuo tarpu ji išliko gy-

Išsigelbėjus nuo tikros mirties, 
Elena nežinojo ką dabar da­
ryt La Pasprukti iš šių rūmų 
esančių po ežero Horus van­
deniu nebuvo galima. Bet ji 
pasiryžo pamėginti. Skubiai ji 
pasiėmė iš Zytebo raktus, kar­
dą ir leidosi ieškoti sostinės 
salės, kurią matė pirmiau.

Koridoriuje ji rado vienas du­
ris. Bet kas už tų^durų? Ar tie 
pagonų kunigai, arginkluota 
sargyba? Elena pamažu pra­
vėrė duris ir pažvelgė į vidų. 
Taip, čia buvo sosto salė. Visi 
buvo iš jos išėj^. Tik narvuose 
užrakinti belaisviai- ramiai 
miegojo. ’Elena pasiskubino 
prie Lavako.

Lavaka* - pabudo ir 
>“Kaip tamsta pasprukai?
klausė jis. ‘Tyliau!** sudraudė 
jį Elena, “pirmiau aš turiu pa­
leisti tamstą ir Brianą, o pas­
kui pagalvosime, kaip išbėgti”. 
Lavakas liūdnai atsiduso: 
“Menka nauda išeiti iš narvo, 
kuomet n e ga lipia ištrūkti iš 
rūmų”.

nustebo:
pa-

Phone STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 UNION AVENUE. BROOKLYN, N. Y.

Visi lie laidotuvių direktoriai iinuormtoja 
automobiliui įvairiems reikalam




